

# 《新民主主义论》导读 (上)

 中共江西省委宣传部原副部长 刘孚威

1940年1月9日,毛泽东在陕甘宁边区文化协会第一次代表大会上,作了题为《新民主主义的政治与新民主主义的文化》的讲演;同年2月20日,以《新民主主义论》为题全文发表在延安出版的《解放》杂志第98、99期合刊上。毛泽东的这部光辉著作,科学总结了鸦片战争以来特别是中国共产党成立后中国革命的经验教训,系统回答了中国现阶段民主革命和未来建设新中国的一系列重大问题。是毛泽东关于新民主主义革命理论形成的重要标志,是马克思主义中国化的经典之作。

毛泽东曾明确表示,撰写《新民主主义论》,“目的主要为驳顽固派”。抗战爆发后,国共实现了第二次合作。与中国共产党的真诚愿望相反,国民党反动派在合作伊始就暗藏祸心,力图乘机搞垮共产党。抗战进入相持阶段后,蒋介石调整了对内政策,由联共抗日转变为积极反共。1939年1月召开的国民党五届五中全会,主要议题是“强化”国民党,“与共产党作积极之斗争”。会议确定了“防共、限共、溶共”的方针,并特别提出要注重与共产党的政治思想斗争。会后,国民党在军事上不断制造反共摩擦的同时,不断鼓吹“一个主义”“一个政党”“一个领袖”,在思想战线掀起了反共高潮。国民党的反共活动,在全国造成极为恶劣的影响。正如毛泽东在文中指出的:“近来的妥协空气,反共声浪,忽又甚嚣尘上,又把全国人民打入闷葫芦里了。”它不仅破坏团结抗日,而且使广大群众对抗战前途和中国的未来担忧。中国究竟向何处去?当时的中国革命是什么性质的革命?它的发展前途如何?如何争取中国革命的胜利?抗战胜利后中国要建立一个什么样的国家?广大人民群众十分关心这些问题而又缺乏明确的认识。

当时,民族资产阶级的代表人物,虽然对国民党的独裁统治和抗战不力表示不满,但是对中国共产党的主张和抗战的前途也抱有疑虑。有些人还企图在国共两党的政治主张之外另走一条道路,想在中国建立欧美式的资产阶级共和国。

在共产党内和革命队伍内部,也有一些人对中国革命的理论 and 政策缺乏正确的理解,对抗日战争与整个中国革命的关系缺乏明确的认识,甚至有人产生疑虑:中共中央在《中国共产党为公布国共合作宣言》中宣布孙中山先生的三民主义为中国今日之必需,本党愿为其彻底的实现而奋斗。那么实行三民主义,还要不要共产主义?共产党的奋斗目标是否变了?

就是在这样的历史背景下,为了驳斥顽固派,粉碎国民党反共反人民的谬论,批判建立资产阶级专政的幻想;为了向全党和全国人民说明中国共产党对于中国革命和新中国建设的全部见解,揭示中国革命的特点、基本规律和必由之路,毛泽东撰写了这篇《新民主主义论》。

全文由15个章节组成,大致可以分为两大部分。第一部分,文章开宗明义地提出“中国向何处去”的问题,然后以“我们要建立一个新中国”为题,明确的回答“我们不但要把一个政治上受压迫、经济上受剥削的中国,变为一个政治上自由经济上繁荣的中国,而且要把一个被旧文化统治因而愚昧落后的中国,变为一个被新文化统治因而文明先进的中国”。然后系统地阐述了新民主主义革命的理论。第二部分,具体论述怎样建立“新中国”和这个新国家的基本特征,勾画了新民主主义的国家蓝图。文章环环相扣,逐次深入,形成严密的理论体系。

## 一、阐明新民主主义革命的基本理论

《新民主主义论》通过批驳国民党顽固派的谬论,系统地阐述了新民主主义的理论和纲领。

### (1) 中国革命必须分两步走。

毛泽东从分析中国国情入手,根据社会性质、革命对象和任务,确定中国革命必须分两步走。他指出,自周秦以来,中国是一个封建社会,自外国资本主义侵略中国,中国社会逐渐生长了资本主义因素以来,中国又逐渐变成了一个殖民地、半殖民、半封建的社会。“现在的中国,在日本占领区,是殖民地社会;在国民党统治区,基本上也还是一个半殖民地社会;而不论在日本占领区和国民党统治区,都是封建半封建制度占优势的社会。这就是现时中国社会的性质,这就是现时中国的国情”。这种社会性质和国情,决定了帝国主义和封建主义是革命的对象,革命的任务是反帝反封建,因此“中国革命的历史进程,必须分为两步,其第一步是民主主义的革命,其第二步是社会主义的革命,这是性质不同的两个革命过程”。第一步的革命,是改变这个殖民地、半殖民地、半封建的社会形态,使之变成一个独立的民主主义的社会;革命的第二步,使民主革命向前发展,建立一个社会主义的社会。毛泽东辩证地论述了两个革命的关系:中国革命的两个阶段,既有联系又有区别,第一个为第二个准备条件,而两个阶段必须衔接,不容横插一个资产阶级专政的阶段。但是,每个阶段都有自己的一定任务,自己的一定时间。民主革命是社会主义革命的必要准备,社会主义革命是民主革命的必然趋势。只有认清这两者的区别,又认清两者的联系,才能正确地领导中国革命。

### (2) 现阶段的民主革命是新民主主义革命。

毛泽东指出,现阶段的民主革命“已不是一般的民主革命,而是中国式的、特殊的民主主义,而是新民主主义”。这是帝国主义和无产阶级革命的时代特征所决定的。

第一次世界大战和苏联十月革命的胜利,改变

了整个历史的方向,划分了整个历史时代的。以这两次重大的历史事件为界,在这以前的世界革命,是属于资产阶级和资本主义范畴的世界革命;在这以后,开始了无产阶级的社会主义的世界革命。随着世界历史时代特点的变化,中国资产阶级民主革命也由原来属于旧的世界资产阶级民主革命的范畴和属于旧的世界资产阶级民主革命的一部分,变为属于新的资产阶级民主革命的范畴和属于世界无产阶级社会主义革命的一部分,成了这种世界革命的伟大的同盟军。这个革命的第一阶段,决不是也不能建立中国资产阶级专政的资本主义的社会,而是要建立以中国无产阶级为首领的中国各个革命阶级联合专政的新民主主义社会。然后,再发展到第二阶段,以建立社会主义社会。“这就是现时中国革命的最基本的特点,这就是二十年来(从一九一九年五四运动算起)的新的革命过程,这就是现时中国革命的生动的具体的内容”。

### (3) 中国新民主主义革命的领导权问题。

毛泽东在创造性地提出“新民主主义革命”这一科学概念的同时,把无产阶级领导权问题作为区分新旧民主主义革命的重要标志。他从中国的现实国情出发,对中国社会各阶级的经济、政治状况,以及由此决定的各阶级的特点进行了具体分析,得出一个明确的结论:“在中国,事情非常明白,谁能领导人民推翻帝国主义和封建势力,谁就能取得人民的信仰,因为人民的死敌是帝国主义和封建势力、而特别是帝国主义的缘故。在今日,谁能领导人民驱逐日本帝国主义,并实施民主政治,谁就是人民的救星。历史已经证明:中国资产阶级是不能尽此责任的,这个责任就不能不落到无产阶级的肩上了。”五四运动以后,中国无产阶级由于自己的成长和俄国革命的影响,已经迅速地变成了一个觉悟了的独立的政治力量了。打倒帝国主义的口号和整个中国资产阶级民主革命的彻底的纲领,是中国共产党提出来的;而土地革命的实行,则是中国共产党单独进行的。

新民主主义革命领导权的问题,(下转第49页)

“以高质量组织工作推进高水平基层治理”主题征文

# 念好选育用“三字经” 锻造懂法善治基层队伍

官亦方

要锻造出一支懂法善治的基层队伍，关键在于念好基层党组织书记选育用“三字经”。

**念好“选”字经，严把“三关”。**一是严格把好“政治关”，要不折不扣地贯彻落实县级联审制度，结合组织、纪检、政法、统战等各部门全方位了解考察对象的政治表现，确保选出来的书记讲党性、讲政治。二是严格把好“素质关”，从年龄、学历、工作经历、专业特长、致富水平、法治意识等多维度了解考察对象的综合素质，确保选出来的书记能够与时俱进、精通业务、依法办事。三是严格把好“能力关”，深入基层一线，结合上级党组织评价、基层党员意见、当地群众民意，充分了解考察对象统筹全局、组织协调、化解矛盾等各方面基层治理能力，确保选出来的书记能够凝聚队伍、引领群众、带动致富。

**念好“育”字经，开展“三训”。**一是着重开展“理论培训”，用党的科学理论武装基层党组织书记队伍，提高基层党组织书记马克思主义理论水平，提高其将理论知识运用到执政管理、服务群众中的能力。二是勤于开展“业务培训”，县、乡两级要勤于组织农业、林业、扶贫、环保等各部门为基层党组织书记开展业务培训，讲清楚政策、说明白程序，让基层干部

吃透政策、牢记程序，及时为基层党组织书记“充电”。三是突击开展“定向培训”，根据新时代、新形势下农村工作要求，结合乡村振兴大战略，针对性地开展乡村法律知识、发展村级集体经济、精准脱贫、农村环境治理、农村养老等专业领域的专门培训，定向提升基层党组织书记相关能力，打造懂法善治的基层队伍。

**念好“用”字经，树立“三风”。**一是树立“能者有奖”之风，建立起完备的基层党组织书记考核激励制度，对发展集体经济中有突出贡献的给予一定经济奖励，对基层治理表现优异的给予一定晋升空间，激励基层党组织书记担当作为。二是树立“庸者必退”之风，完善好基层党组织书记县级管理备案制度，对为官不为、表现平平的“中庸”之人，甚至是避重就轻、推诿搪塞的“懒政”之辈，要毫不犹豫地进行清理撤换，督促基层党组织书记担当作为。三是树立“劣者严惩”之风，落实好基层党组织书记监督管理制度，对“钻空子”“打擦边球”之流，甚至是“只手遮天”“目无法纪”之徒，要毫不留情地进行严惩，绷紧基层党组织书记心中警绳。

(作者单位：中共南城县委组织部)

(上接第42页)是同农民问题和正确分析、对待资产阶级紧密联系的。毛泽东认为，“中国的革命实质上是农民革命，现在的抗日，实质上是农民的抗日。新民主主义的政治，实质上就是授权给农民”。中国有百分之八十的人口是农民，结成巩固的工农联盟，是无产阶级掌握革命领导权的中心问题。“因此农民问

题，就成了中国革命的基本问题，农民的力量，是中国革命的主要力量”。对于资产阶级，毛泽东指出，中国资产阶级分为两部分，即常有买办性的大资产阶级和民族资产阶级，前者是革命的对象，后者在一定时期和一定程度上是革命的同盟军。